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(I) 

După criza generală economică din 1929-1933, România a continuat 
să se dezvolte pe calea capitalistă. S-a accelerat dezvoltarea industriei, a 
crescut concentrarea capitalului şi se depun eforturi pentru crearea unor 
monopoluri. Progrese deosebite se înregistrează mai ales în industria 
grea, în minerit şi industria prelucrătoare. Agricultura, cu toate că se 
dezvoltă şi ea, rămîne încă cea mai înapoiată ramură a economiei. In 
ciuda progreselor înregistrate pe tărîm economic, masele muncitoare erau 
supuse unei- grele exploatări. Prin noi impozite a fost îngreunată situaţia 
ţărănimii, iar accelerarea pătrunderii capitalului străin a înrăutăţit şi 
mai mult viaţa maselor muncitoare, punînd în pericol independenţa eco
nomică şi politică a României. Evoluţia pe calea capitalistă a atras după 
sine dezvoltarea clasei muncitoare, care, sub conducerea P.C.R., oţelită 
în focul luptelor din 1933, reprezenta o forţă considerabilă, o clasă so
cială combativă. 

Instaurarea dictaturii fasciste în Germania, ca şi ascensiunea poli
ticii imperialiste revanşarde, agresive în Europa periclitau pacea, inde
pendenţa şi graniţele naţionale. In România, grupările fasciste activau 
cu sprijinul anumitor cercuri interne dominante în economie, dar mai 
ales al cercurilor externe, în special hitleriste. Aceste grupări urmăreau 
soluţionarea acutelor probleme economice româneşti pe calea instaurării 
dictaturii fasciste. Clasa muncitoare, sub conducerea partidelor munci
toreşti, urmînd linia politică a P.C.R., şi-a dat seama de faptul că intro
ducerea dictaturii fasciste ar însemna să se pună capăt vieţii paşnice, 
suveranităţii, să se desfiinţeze totalmente drepturile democratice. Ridi
carea Ia luptă, în 1933, a clasei muncitoare, antrenînd toate partidele şi 
grupările democratice, a stăvilit ofensiva celor mai reacţionare forţe 
interne, a dat o însemnată lovitură ascensiunii fascistei, salvgardînd 
pentru un timp interesele naţionale majore ale României. Astfel, ,,Româ
nia a ieşit din criză nu prin fascism, ci printr-o puternică ripostă anti
fascistă, antidictatorială "2• 

După luptele eroice din 1933, organizaţiile fasciste din ţară şi-au 
intensificat activitatea. Cea mai- periculoasă dintre ele era Garda de fier, 
subordonată direct organizaţiei fasciste din Germania, beneficiind şi de 
sprijinul celor mai reacţionare cercuri din România. Tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, secretar general al P.C.R., caracterizînd situaţia din această 
perioadă, arată: ,,Fenomenul cel mai caracteristic al tendinţelor ultra
reacţionare promovate de cercurile oligarhiei române îl constituie crearea 

1 Titu Georgescu, Intelectuali antifascişti în publicistica românească, Bucu
reşti, 1967, p. 7. 

2 Ibidem. 
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organizaţiei teroriste de tip fascist »Garda de fier« ş1 impunerea e1 m 
viaţa politică a ţării. Mişcarea legionară, agentura hitlerismului în Ro
mânia, aservită în întregime imperialismului german, a dus o politică 
profund antinaţională, prejudiciind grav interesele poporului român. In 
cîrdăşie cu reprezentanţii burgheziei monopoliste, ea a trădat interesele 
poporului, a subordonat ţara dominaţiei Germaniei hitleriste, punînd în 
pericol însăşi existenţa României ca stat independent şi suveran"3• 

In noiembrie 1933 a fost instalat guvernul liberal prezidat de I. G. 
Duca, eminentă personalitate politică, care a adoptat măsura de inter
zicere a Gărzii de fier, ceea ce a dus la asasinarea şefului guvernului 
de către legionari pregătiţi în Germania nazistă, la 29 decembrie 1933 pe 
peronul gării Sinaia. 

La 2 ianuarie 1934 guvernarea a fost preluată de Gh. Tătă'răscu, 
lider al „tinerilor liberali" care manifestau interes pentru instaurarea 
unui regim dominat de monarh, care să limiteze şi mai mult drepturile 
şi libertăţile cetăţeneşti. 1n cei patru ani de guvernare, cabinetul Tătă
răscu a folosit tot mai mult ca metodă de guvernare decretele-legi, ceea 
ce a dus treptat la înlăturarea vieţii parlamentare propriu-zise. In mar
tie 1934 a fost promulgată legea care autoriza prin decret regal intro
ducerea stării de asediu şi a cenzurii, fără a mai fi supusă parlamentului; 
pe această bază, starea de asediu s-a permanentizat într-un şir de cen
tre industriale şi administrative ale ţării, în care exista o mişcare mun
citorească puternică şi erau continue frămîntări social-politice. Au fost, 
de asemenea, adoptate şi alte măsuri menite a frîna şi înăbuşi mişcarea 
revoluţionară şi democratică. 

In politica externă, pornind de la interesele apărării integrităţii te
ritoriale a ţării, s-a urmărit ca - nerenunţîndu-se la presiunile perma
nente făcute asupra mişcării muncitoreşti şi în special asupra P.C.R. -
să se promoveze orientarea acelor pături burgheze, cu viziune mai largă, 
care au înţeles ce înseamnă agresiunea fascistă, ce pericol reprezintă 
aceasta pentru menţinerea statu-quo-ului teritorial postbelic, pacea şi 
securitatea colectivă în Europa. 

Partidul Comunist Român, deşi a continuat să activeze în ilegalitate, 
s-a situat cu fermitate în fruntea luptei împotriva pericolului fascist, 
al agenturilor fasciste. In cadrul plenarelor Comitetului Central din iulie 
1933, februarie 1935 şi iulie 1936 s-au analizat activitatea partidului, 
situaţia politică internă, poziţia comuniştilor faţă de partidele şi gru
pările politice muncitoreşti şi burgheze, stabilindu-se tactica făuririi fron
tului unic al clasei muncitoare şi a unui front popular antifascist care să 
cuprindă toate forţele politice organizate sau neorganizate care se de
clarau împotriva fascismului. 

La aceste plenare ale P.C.R. s-a arătat că masele muncitoare, în
treaga ţară trebuie lămurită despre esenţa fascismului, că trebuie antre
naţi în luptă toţi cei care îşi dau seama de primejdia pe care o repre
zintă fascismul, că trebuie clarificat ce înseamnă fascismul pentru Ro
mânia şi întreaga lume. In acest front unic antifascist, rolul coru:lucător 
- se arată în documentele plenarelor - îl are clasa muncitoare în frunte 

3 Nicolae Ccauscscu, România pe drumul clesăvirşirii construcţiei ,ţocialiste, 
Bucureşti, 19611, voi. i, p. 368-369. 
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cu P.C.R. Trebuiau atrase în frontul unic antifascist sindicatele, grupă
rile şi partidele politice muncitoreşti (P.S.D., Partidul socialist-indepen
dent, gruparea social-democrată Popovici ş.a.), trebuia să se creeze Fron
tul Unic Muncitoresc, temelie sigură a unui front popular antifascist. 
Printr-o muncă asiduă, s-a căutat să fie cîştigate toate elementele care 
şi-au dat seama de pericolul fascist, punîndu-se un deosebit accent pe 
ţărănimea muncitoare, pe intelectuali şi pe tineret. 

In scopul de a crea o largă mişcare antifascistă şi un front popular, 
P.C.R. a înfiinţat diferite organizaţii legale şi ilegale, spre a menţine f~ă 
încetare legătura cu masele largi populare. Partidul a folosit presa le
gală şi ilegală pentru mobilizarea maselor. 

La 26 februarie 1933, mişcarea muncitorească internaţională, dindu-şi 
seama de pericolul fascismului, a adresat un apel către toate naţiunile 
europene, chemîndu-le să participe la congresul muncitoresc internaţio
nal antifascist. Prin acest apel erau invitaţi la congres reprezentanţi ai 
partidelor comuniste şi socialiste, ai partidelor şi organizaţiilor muncito
reşti locale, organizaţiilor sindicale revoluţionare, reformiste şi catolice, 
ai organizaţiilor de şomeri, uniunilor sportive muncitoreşti şi ale tine
retului muncitoresc, ai organizaţiilor antifasciste ţărăneşti, precum şi 
toate persoanele care voiau să lupte pentru cauza maselor, contra fas
cismului4. 

Scurtă vreme după aceasta, P.C.R. s-a adresat nu numai clasei mun
citoare, ci şi tuturor ţăranilor, funcţionarilor, intelectualilor, fără deose
bire de orientare ideologică sau apartenenţă politică, chemîndu-i la orga
nizarea unui front comun antifascist. 

Pe linia luptei antifasciste P.C.R. a influenţat din afară şi din inte
rior o serie de organizaţii, printre care pe prim plan s-a afirmat Comi
tetul Naţional Antifascist, creat în a doua jumătate a anului 1933, reu
şind să reunească în rîndurile sale reprezentanţi ai celor mai diverse 
clase şi pături sociale5• 

Din conducerea acestui comitet făceau parte personalităţi marcante 
ale vieţii politice şi culturale, cum erau: Petre Constantinescu-Iaşi, Iorgu 
Iordan, Tudor Bugnariu, Scarlat Calimachi, Nicolae Ceauşescu (repre
zentant al tineretului Capitalei), Radu Cernătescu, Ilie Cristea, Alexan
dru Iliescu, Barbu Lăzăreanu, Matei Socor ş.a. Nu peste mult timp, într-o 
serie de localităţi s-au format comitete locale antifasciste. La plenara 
din februarie 1935, C.C. al P.C.R., analizînd situaţia forţelor de clasă 
din România, a constatat că forţele democratice domină şi că influenţa 
partidului a crescut, atrăgînd populaţia muncitoare, intelectualii, în lupta 
antifascistă. Oamenii de diferite categorii sociale, înţelegînd, în urma 
muncii intense a P.C.R., ce înseamnă fascismul, s-au apropiat de mişcarea 
antifascistă, formînd un front comun democratic, antifascist. · 

Intelectualii democraţi patrioţi au adus un aport important la lupta 
antifascistă. Mulţi dintre ei erau comunişti. ,,Lupta împotriva fascis
mului - după cum arată istoricul Titu Georgescu - relevă concluzia 
incontestabilă că în prima linie a intelectualităţii româneşti angajate în 

4 Titu Georgescu, Organizaţii ele masă legale conduse de P.C.R. 1932-1934, 
Bucureşti, 1967, p. 105. 

5 Idem, p. 104. 
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lupta antifascistă se aflau intelectualii comunişti ( ... ]. Intelectualii so
cialişti, social-democraţi s-au întîlnit cu comuniştii pe platforme comune, 
reuşind să polarizeze numeroşi alţi oameni de cultură cu vederi progre
siste, democrat-burgheze. Aceştia din urmă, situaţi conceptual pe plat
forme general-democratice, au dat un important contingent de intelec
tuali activi în mişcarea antifascistă" 6• 

Organizaţia oamenilor muncii de naţionalitate maghiară, Madosz-ul, 
creată în 1933 şi condusă de P.C.R., care grupa în rîndurile sale pe mun
citorii şi intelectualii de naţionalitate maghiară, a luat parte activă la 
mişcarea antifascistă, în strînsă unitate cu mişcarea antifascistă româ
nească, alăturîndu-se frontului popular7• 

In strategia şi tactica privind frontul popular antifascist, P.C.R. şi 
organizaţiile sale au trebuit să ţină seamă în permanenţă de primejdia 
pe care o reprezentau prigonirile, arestările. Au şi avut loc diferite pro
cese, fiind condamnaţi şi întemniţaţi cei mai buni dintre participanţili 
mişcării comuniste şi antifasciste. 

La Cluj, după luptele muncitoreşti din ianuarie-februarie 1933 au 
an1t loc acţiu!:].i revoluţionare ale muncitorimii. In 1935, la indicaţia C.C. 
al P.C.R., a luat fiinţă Comitetul teritorial pentru Ardeal şi Banat al 
P.C.R., cu secretariatul la Cluj8• Urmînd indicaţia dată de partidul co
munist în sensul că, în faţa pericolului fascist, pentru apărarea păcii. pe 
lingă lupta cu caracter economic şi politic trebuie să se organizeze o 
puternică mişcare antifascistă, înmănunchiind persoane din toate clasele 
sociale care înţeleg şi sprijină mişcarea antifascistă, conducătorii mişcării 
muncitoreşti din Cluj au intrat în acţiune. 

După înfiinţarea Comitetului naţional antifascist din Bucureşti care 
a editat Buletinul de acţiune împotriva fascismului, şi la Cluj se înfiin
ţează Comitetul regional antifascist, transformat mai tîrziu în „Comite
tul naţional antifascist regional Transilvania", căruia i s-a alăturaţ şi 
,,Comitetul Antifascist al Tineretului"· S-au format Comitetele studen
ţeşti antifasciste pe facultăţi. In 1935 au fost înfiinţate „Comitetul de 
apărare al antifasciştilor", ,,Amicii U.R.S.S.", ,,Liga antifascistă", iar 
,,Blocul democratic" a avut un comitet regional pentru Ardeal şi Banat, 
cu sediul la Cluj. ,,Societatea pentru protecţia femeii şi a copilului" a fost 
o altă organizaţie legală condusă de P.C.R. 

Aceste organizaţii legale şi publicaţiile lor, ca „Alte zări", ,,Eră Nouă 
- Oj Korszak", ,,Vilagossag" (Lumina), ,,Gyar es utca" (Fabrica şi stra
da), ,,Falvak Nepe" (Poporul satelor), ,,Poporul", ,,N(,pakarat" (Voinţa 
poporului), ,,Vîltoarea", o serie de broşuri editate ilegal de P.C.R. şi 
legal de organizaţiile de masă cu caracter legal, au mobilizat masele pen
tru înfăptuirea unui front unic muncitoresc. Publicistica antifascistă s-a 
bucurat de colaborarea unor condeie de frunte, precum şi a unor p2rso
nalităţi remarcabile ale vieţii ştiinţifice şi politice, ca: Bogdan Amaru, 

6 Titu Georgescu, Intelectuali antifascişti în publicistica românească, Bucu
n·~ti, 1967, p. 14-15. 

7 Ladislau Bânyai, Contribuţia MADOSZ-ului la concentrarea forţelor anti
fasciste sub îndrumarea Partidului Comunist Romdn (1933-1937), în Studii, 1/1971, 
p. 115-1:!B. 

8 Gh. I. Bodea, L. Fodor, L. Vajda, Cluj, pagini de istorie revoluţionară 
1848--1917. Cluj, 1971, p. 268. 



NOTE ŞI DISCUŢII 525 

Petre Andrei, Tudor Arghezi, Mircea Bălănescu, Ladislau Banyai, Geo 
Bogza, Demostene Botez, Tudor Bugnariu, Grigore Preoteasa, Miron Con
stantinescu, Ilie Cristea, Gheorghe Dinu, Nicolae Deleanu, Ion Drîn
ceanu, George Enescu, Victor Eftimiu, Gaal Gabor, Nicolae Iorga, Jozsa 
Bela, George Ivaşcu, Eugen Jebeleanu, Athanase Joja, Octav Livezeanu, 
Alexandru Mihăileanu, Nagy Istvan, C. I. Parhon, Ion Pas, Lucreţiu 
Pătrăşcanu, Ilie Pintilie, Ion Popescu-Puţuri, Miron Radu Paraschivescu, 
Lothar Rădăceanu, Mihail Roller, Valter Roman, Alexandru Sahia, Ştefan 
Voitec, Salamon Ern6, Ştefan Voicu, Ion Vinea, Ilie Zaharia şi alţii. 

Ca urmare a activităţii consecvente desfăşurate de P.C.R. în direcţia 
închegării organizatorice a frontului tuturor forţelor potrivnice Germa
niei naziste şi agenturii acesteia în România, Garda de fier, mişcarea 
antifascistă, antihitleristă s-a intensificat an de an. In condiţiile anilor 
193--1-1938 „Partidul Comunist Român - arată Programul P.C.R. - îşi 
sporeşte eforturile pentru unirea forţelor democratice, antifasciste, pen
tru apărarea intereselor maselor populare şi a libertăţilor democratice, 
împotriva fascismului, pentru o politică de prietenie cu Uniunea Sovie
tică, împotriva războiului". 

Forţele democratice antifasciste obţin o serie de succese importante 
în activitatea lor, ele reuşesc să realizeze înţelegeri, pe baza Frontului 
Popular şi să dobîndească victorii în alegerile parţiale din 1936 în Mehe
dinţi şi Hunedoara. 

In anul 1934 guvernul Tătărăscu, după cum am mai arătat, intro
duce starea de asediu şi cenzura, urmare cărora, în a doua jumătate a 
lunii noiembrie, a fost interzis oficial Comitetul naţional antifascist. 

Autorităţile, considerînd că organizaţiile antifasciste reprezentau un 
pericol pentru „liniştea ţării", au interzis funcţionarea lor şi s-au grăbit 
să deschidă procese împotriva conducătorilor acestor organizaţii. Astfel, 
în anul următor, 1935, se desfăşoară aproape paralel două procese: ma
rele proces antifascist de Ia Chişinău, al cărui principal acuzat era Petre 
Constantinescu-Iaşi, organizatorul şi conducătorul Comitetului naţional 
antifascist din Bucureşti, alături de el fiind alţi şapte acuzaţi, precum şi 
procesul antifascist de la Cluj, al cărui acuzat principal era profesorul 
Tudor Bugnariu, conducătorul Comitetului regional antifascist din Cluj. 

Tudor Bugnariu fusese membru al unei organizaţii antifasciste a 
cadrelor universitare clujene; a devenit secretar al Comitetului naţional 
antifascist, regionala Transilvania. El a fost unul din fruntaşii mişcării 
antifasciste studenţeşti. Totodată, era membru şi activist al organizaţiei 
,,.-'\micii U.R.S.S. "· Prof. T. Bugnariu a scris şi a editat o serie de 
manifeste şi broşuri în care lua atitudine alături de cauza clasei mun
citoare, combătînd şi condamnînd atitudinea guvernului faţă de eroicele 
lupte din 1933, demascînd fascismul şi lansînd îndemnuri la luptă pen
tru pace, împotriva fascismului. In octombrie 1934, locuinţa lui Tudor 
Bugnariu a fost percheziţionată, găsindu-se aici broşuri, documente şi 
manifeste. Deşi aceste materiale nu erau „subversive", el a fost arestat 
şi deferit tribunalului militar. împotriva lui autorităţile burghezo-mo,şie
reşti au adus acuzaţia: ,,încercare de a face agitaţiune din care ar fi putut 
rezulta pericol pentru siguranţa Statului ... ", ,,Apologia crimei"9• Ca ur-

9 Procesul mişcării antifasciste din Cluj (în Muzeul de istorie al Transilvaniei 
Cluj, nr. inv. C. 454), Ordonanţa definitivă, 16 II 1935, p. 1. 
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mare a acestor acuzaţii. Consiliul de război al Corpului VI Armată a 
intentat un p_roces, stabilind ziua de 23 septembrie 1935 ca dată a des
chiderii acestţiia. Cu această ocazie s-au prezentat numeroşi martori, spre 
a participa la proces, luind atitudine alături de Tudor Bugnariu, de 
mişcarea antifascistă, împotriva fascismului. Sarcina apărării şi-au asu
mat-o cei mai buni avocaţi, luptători antifascişti cu vederi largi, care 
şi-au dat seama că acest proces se îndreaptă propriu-zis nu împotriva 
lui Tudor Bugnariu, ci împotriva mişcării antifasciste care era singura 
cale de a evita războiul şi instaurarea fascismului. Personalităţi de talia 
lui Dem. I. Dobrescu, Radu Olteanu, Petru Groza, Valer Moldovan, Ion 
Gheorghe Maurer etc., reprezentanţi ai apărării, ca şi cei peste 40 de 
martori vedeau clar scopul principal al procesului, conştienţi fiind că 
vor trebui să ducă o luptă grea spre a clarifica însemnătatea mişcării 
antifasciste, spre a demonstra că Tudor Bugnariu şi ceilalţi acuzaţi mi
litau pentru o cauză în care este vorba nu numai despre conducătorul 
unei organizaţii legale a P.C.R. în cadrul frontului popular antifascist, 
ci despre apărarea libertăţilor democratice, a graniţelor naţionale ale 
ţării. 

Intreg oraşul Cluj s-a pus în mişcare. Apar articole în paginile pre
sei locale şi din toată ţara, prezentînd esenţa procesului. La indicaţia 
P.C.R. se înfiinţează şi Comitetul local de apărare a antifasciştilor. 

Iniţial, procesul a fost fixat pentru ziua de 23 septembrie, dar el a 
fost aminat de două ori: o dată pentru că martorii acuzatului nu au fostj 
convocaţi, iar a doua oară, deşi aceştia fuseseră convocaţi, nu li s-a tri-" 
mis - după cum prevedea legea - foaie de drum10• Şi prin aceste ma
nevre, autorităţile voiau să-şi asigure succesul în proces: condamnarea 
lui Tudor Bugnariu. Apărarea însă, acţionînd energic în ambele cazuri, 
a obţinut amînarea procesului, accentuînd faptul că audierea martori
lor prof. P. Constantinescu-Iaşi, prof. Rădulescu, Scarlat Calimachi, mar
tori principali, este absolut necesară11 • Cererea apărării fiind pe deplin 
justificată, Consiliul de război se vedea nevoit să amine din nou proce
sul, mulţumindu-se doar cu pedepsirea martorilor neprezentaţi prin 
amendarea cu cite 1.000 lei. 

La procesul început în ziua de 23 noiembrie 1935, Consiliul de răz
boi- al Corpului 6 Armată era prezidat de colonelul Constantinescu Stan
cu, comisar regal fiind maiorul Negulescu. 

,,Sala consiliului - după cum relatează ziarul Zorile - a fost ocu
pată pînă la ultimul loc de mulţimea intelectualilor veniţi să asiste la 
dezbaterile acestui proces care se anunţa de mari proporţii atît prin 
numărul mare al apărătorilor, cit şi prin persoana prof. Bugnariu, bi
necunoscut în Cluj"12• 

După deschiderea procesului comisarul regal a cerut Consiliului de 
război să declare şedinţa secretă, întrucit teoriile pe care acuzatul prof. 
T. Bugnariu le va dezvolta în favoarea apărării sale, vor periclita sigu
ranţa statului, în cazul că vor fi colportate în presă, cit şi de publicul 

1o Zorile, 29 septembrie 1935, p. 7. 
11 Dimineaţa, 25 octombrie 1935, p. 11. 
12 Zorile, 30 septembrie 1935, p. 6. 
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extrem de numeros aflat în sala dezbaterilor. Consiliul nu a fost de 
acord cu cererea comisarului regal, dar l-a obligat pe acuzat ca prin 
declaraţia ce o va face să fie cit mai obiectiv, să se ocupe numai de 
stările interne şi să nu atace cu nimic situaţiile politice din alte ţări 13• 

Din ordonanţa definitivă a Consiliului de război 14 reiese că, pe baza 
materialului confiscat cu ocazia percheziţiei, principalele puncte ale acu
zaţit·i împotriva prof. Tudor Bugnariu erau următoarele: 

1. 1n calitate de secretar al Comitetului Regional Antifascist din 
Ardeal, ale cărui baze le-a pus el însuşi încă în luna noiembrie 1933, a 
recl.=:ctat diferite articole şi manifeste în care urmăreşte întreţinerea 
unEi permanente stări de nemulţumire în masele muncitoreşti şi în spe
cial aţîţarea spiritelor muncitoreşti de la C.F.R. şi a celorlalte fabrici, 
pe chestiunea salariilor şi a orelor de lucru ( ... ), încearcă de a justi~ 
fica infracţiunile muncitorilor comunişti de la atelierele Griviţa ( ... ), 
îndeamnă lumea să protesteze împotriva condamnărilor nedrepte şi să 
ceară eliberarea condamnaţilor, arătîndu-i ca pe nişte luptători ai unei 
cauze drepte. 

2. In anul 1934 a devenit un aderent şi membru în Comitetul de 
iniţiativă al organizaţiei „Amicii U.R.S.S." ( ... ). Din materialul con
fi~cat reiese caracterul aşa-zisei „Ligi Antifasciste" şi al organizaţiei 
,,Amicii U.R.S.S.", şi anume, că sînt nişte simple camuflări ale Partidu
lui Comunist, propagînd idei de natură să zdruncine e:xistenţa Statului, 
ură şi luptă contra capitalismului, dind ca exemplu Rusia ( ... ) pe care 
trebuie s-o apere, aceea fiind patria muncitorilor. 

3. S-au mai găsit în locuinţa sa nişte manifeste-protest, pe care 
le-a redactat, multiplicat şi lansat în public din care se desprind o serie 
de fapte, care constituie în fond o acţiune menită să zdruncine siguranţa 
Statului şi ordinea socială existentă ( ... ), a adunat bani ( ... ) pentru 
ajutorarea condamnaţilor comunişti15• 

-1. Nu este un bun patriot, deoarece în cadrul mişcării antifasciste 
a :uat atitudine alături de oamenii muncii aparţinînd naţionalităţilor 
con:ocuitoare, grupîndu-i în aceeaşi tabără cu muncitorii români şi în
demnîndu-i la luptă comună împotriva capitaliştilor. 

Din acuzaţiile enumerate reiese cu pregnanţă că învinuirile la adresa 
lui Tudor Bugnariu sînt îndreptate de fapt, prin persoana acuzatului, 
îm1=utriva întregii mişcări antifasciste, pe care tindeau să o compromită, 
să-i slăbească forţa şi să destrame frontul unic muncitoresc. De aceea, 
atît Tudor Bugnariu însuşi în pledoaria sa, cit şi martorii au acordat 
atenţie, în primul rînd, demascării esenţei fascismului şi a mişcării 
antifasciste, formelor sale de manifestare în România, spre a demonstra 
în faţa Consiliului de război că faptele lui Tudor Bugnariu nu constituie 
o crimă, ci acţiuni pozitive pentru societatea românească. 

In cuvîntul său, Tudor Bugnariu, afirmînd că oficialitatea vede în 
mişcarea îndreptată împotriva fascismului şi a războiului o mişcare sub
vers1 va, caracterizare tendenţioasă şi profund nedreaptă, a vorbit despre 
apariţia fascismului şi despre clasele sociale care îl sprijină. Apoi, el a 

13 Dimineaţa, 24 noiembrie 1935. p. li. 
u Procesul mişcării antifasciste din Cluj, Ordonanţa definitivă, 16 II 1935, 

p_ 1-4. 
15 Ibidem. 
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arătat că fascismul cucereşte teren în toate ţările capitaliste unde de
mocraţia este slabă. ,,Cwn însă fascismul înseamnă batjocorirea celor 
mai elementare libertăţi ale poporului, înseamnă dominaţia minciunii şi 
a teroarei, înseamnă revizionism, [ ... ] care duce la război, orice încer
care de a introduce fascismul în România este o crimă, o crimă contra 
României, contra poporului român, contra culturii româneşti. Şi această 
crimă se pregăteşte. O pregătesc grupările fasciste de la noi [ ... ], poli
ticienii de felul lui Vaida, care incurajează [ ... ] aceste bande şi toate 
măsurile care lovesc în democraţie şi în mişcarea muncitorească"16• 

In continuare, prof. T. Bugnariu s-a referit la modul în care el a 
devenit antifascist. ,,Am devenit antifascist - spunea Bugnariu - în 
urma unor profunde studii sociale şi deci pe baza convingerilor ce mi-am 
format cu acest prilej"17• In mişcarea antifascistă s-a încadrat în urma 
apelului lansat în paginile ziarului Dimineaţa, apel semnat de cei .mai 
distinşi intelectuali. T. Bugnariu şi-a dat seama că fascismul înseamnă 
distrugerea totală a culturii. El declara: ,,Fiecare tineret e responsabil 
de continuitatea culturii în ţara sa. Orice tineret care dezertează de la 
această datorie de a-şi însuşi şi a duce mai departe moştenirea spirituală 
a înaintaşilor în folosul evoluţiei- progresive a poporului său şi a uma
nităţii, va fi aspru judecat de istorie. Era deci firesc să răspund şi eu 
chemării" 18. 

Atit Tudor Bugnariu, cît şi martorii procesului au demonstrat că în 
România există pericolul fascismului şi că fascismul îşi propune des
fiinţarea libertăţilor democratice, angrenarea ţării în război. Ei au de
monstrat însemnătatea deosebită pe care o are lupta împotriva fascis
mului, trecînd la apărarea activităţii Comitetelor Antifasciste. 

Primejdia fascismului - arăta T. Bugnariu - ,,a determinat în toa
tă lumea o puternică mişcare de masă - mişcarea antifascistă. Mişca
rea antifascistă e o mişcare largă, de masă, a intelectualilor, a clasei 
mijlocii nederutate, a muncitorilor şi ţăranilor, pentru apărarea şi lăr
girea drepturilor şi libertăţilor, pentru prevenirea fascismului şi pentru 
înlăturarea războiului" 19• 

Răspunzînd acelui punct de acuzare prin care era învinuit de in
stigarea clasei muncitoare la lupta economică, de faptul că cere mări
rea salariilor şi reglementarea orelor de muncă, Tudor Bugnariu arăta: 
„de cînd e subversiv a lupta pentru salarii, pentru o bucată de pîine 
mai mare? ... Nu cred [ ... ] că am deservit colectivitatea românească 
atunci cînd prin Comitetul Regional [antifascist - n.n.] am susţinut re
vendicările muncitorilor [ ... ], luptind pentru apărarea şi revendicările 
muncitorilor agricoli, în cadrul legilor ţării, sint convins că n-am deser
vit ţărănimea noastră"20• In legătură cu luptele de la Griviţa şi cu pro
cesul intentat muncitorilor, T. Bugnariu arăta următoarele: ,,procesul 
muncitorilor de la Griviţa se integrează în procesele intentate antifas-

16 Procesul mişcării antifasciste din Cluj, Apărarea, p. 4. 
17 Dimineaţa, 24 noiembrie 1935, p. 11. 
18 Procesul mişcării antifasciste din Cluj, Apărarea, p. 7; Titu Georgescu, In

telectuali antifascişti în publicistica românească, p. 61. 
19 Procesul mişcării antifasciste din Cluj, Apărarea, p. 5. 
20 Idem, p. 8. 
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ciştilor"21 • El recunoştea că a protestat împotriva condamnărilor, dat 
fiind că tribunalul îi acuzase pe muncitori pretinzînd că ei ar fi tras cu 
armele, în vreme ce s-a dovedit că cei care au tras au fost jandarmii, 
iar această nedreptate îi indignează pe toţi oamenii. Nedreptatea nu a 
văzut-o numai el, ci întreaga clasă muncitoare. Muncitorii şi în general 
opinia publică antifascistă ştiu că luptele de la Griviţa au oprit continua
rea curbelor de sacrificiu după grevă. Totuşi, muncitorii au fost condam
naţi. ,,E drepţ că am protestat împotriva sentinţei [ ... ]. Ar trebui in
culpat întreg poporul ( ... ), toţi oamenii de bine a căror conştiinţă nu 
se poate împăca cu această sentinţă"22 • T. Bugnariu arăta că, cerind 
revizuirea sentinţei, el nu a blamat justiţia. ,,Sentinţa nu era definitivă. 
[ ... ] Se poate discuta şi se poate cere revizuirea constituţiei, de ce nu 
s-ar putea discuta şi cere revizuirea unei sentinţe. Ce rost ar mai avea 
apelurile şi recursurile în justiţie. Nu mă simt, prin urmare, vinovat 
[ ... ]"23. 

Referitor la cel de al doilea punct al acuzării, precum că Tudor 
Bugnariu era membru al „Ligii Antifasciste" şi al asociaţiei „Amicii 
U.R.S.S.", care - după părerea procurorului militar - nu erau altceva 
decît „nişte simple camuflări ale partidului comunist, propagînd idei de 
natură să zdruncine existenţa statului"24 , acuzatul a răspuns: ,,Mişcarea 
antifascistă nu pune problema revoluţiei proletare, ci apărarea dreptu
rilor democratice, de aceea atributul de »comunism camuflat« nu-i poa
te fi atribuit decît din reavoinţă sau ignoranţă [ ... ]. Activitatea mea se 
încadrează în programul Comitetului Naţional Antifascist, şi nu văd care 
din acţiunile mele ar putea constitui »încercări de a face agitaţie împo
triva siguranţei statului«, acţiuni care tindeau tocmai să demaşte unel
tirile fasciste împotriva ordinei actuale, împotriva formei actuale a Sta
tului, să demaşte încercările de a se instaura şi la noi o dictatură de tip 
fascist sau hitlerist [ ... ]. Sînt convins că apărînd libertăţile şi dreptu
rile democratice, am făcut serviciu naţiunii mele. 

Sînt convins că mişcarea în fruntea căreia am stat aici, în Ardeal, 
corespunde intereselor veritabile ale poporului român. Căci, dacă fas
cismul înseamnă revizionism, antifascismul înseamnă, dimpotrivă, apă
rarea graniţelor, deoarece ţine cu orice preţ la menţinerea păcii"25 • 

Acuzaţiei că a fost membru al Asociaţiei „Amicii U.R.S.S. ", Tudor 
Bugnariu i-a dat următorul răspuns: ,,Ordonanţa definitivă îmi impută 
faptul că am făcut parte din organizaţia »Amicii U.R.S.S.« şi trage con
cluzia, prin nimic dovedită, că prin aceasta am intenţionat »să zdruncin 
existenţa Statului«. Pare ciudat să se pună problema simpatiei pentru 
un stat amic şi aliat ca o acuză în faţa Consiliului de Război"26• El a 
arătat în continuare că politica Uniunii Sovietice tinde spre menţinerea 
păcii, scop care este şi al antifasciştilor. ,,Apărarea U.R.S.S. este apăra
rea însăşi a conceptului de pace, atitudine cu care poporul român nu 
poate fi decît de acord"27• 

21 Ibidem. 
22 Procesul mişcării antifasciste din Cluj, Apărarea, p. 14. 
%3 Idem, p. 14-15. 
24 ProceS1,1,l mişcării antifasciste din România. Ordonanţa definittvă, p. I. 
25 Procesul mişcării antifasciste din Cluj, Apărarea, p. 7. 
26 Idem, p. 12. 
27 Ibidem. 

34 - Acta Musei Napocensis voi. XIX 
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La acuzaţia că nu ar fi un bun patriot, pentru că duce tratative cu 
naţionalităţile conlocuitoare, îndeosebi cu maghiarii, Tudor Bugnariu dă 
următorul răspuns: ,,Programul de apărare a minorităţilor, stabilit de 
Comitetul Naţional şi pus în practică de Comitetul Regional, este cerut 
de împrejurările ardelene, de constituţia demografică şi etnografică a 
Ardealului"28• ln continuare, el arată că, în calitate de antifascist, a mi
litat împotriva politicii naţionaliste, şovine a fascismului, explicînd ma
selor necesitatea unei acţiuni comune împotriva pericolului fascist, deoa
rece pierderea drepturilor democratice loveşte în oamenii muncii ma
ghiari la fel ca în cei români. În lupta pentru drepturile democraitice, 
ei trebuie să meargă împreună, să se grupeze într-un front unic, pentru 
că locul minorităţii este acolo unde este dusă lupta pentru drepturile 
omului 29• 

Înăsprirea teroarei împotriva mişcărilor revoluţionare şi antifas
ciste, împotriva militanţilor acestor mişcări a stîrnit un ecou răsunător 
în opinia publică din ţară şi în cea internaţională. ln paginile ziarelor 
democratice şi opoziţioniste erau prezentate pe larg acţiunile organelor 
represive ale regimului burghezo-moşieresc împotriva luptătorilor anti
fascişti. 

In cele ce urmează redăm aspecte dintre cele mai semnificative din 
acest ecou de presă. 

P. BUNTA -A. M. ARDOS 

ANEXE 

Prof. Constantinescu-Iaşi a încetat greva foamei 

Bucureşti, 12 (SIR) Profesorul Constantinescu-Iaşi care se află arestat în în
chisoarea militară din Chb;inău. a încetat greva foamei !oii a setei, primind asi
gurări formale de la !-iefii autorităţilor că procesul ce i s-a intentat va fi judecat 
în cel mult :1 săptămîni. Mitropolitul Guric a cerut autorităţilor militare permi
siunea de a vizita pe profesor in închisoare. 

Ieri dimineaţă a sosit la Bucureşti celebrul arhitect francez Francisc Jour
dain şi avocatul Ferruci spre a interveni pentru eliberarea profesorului arestat 
la Chişinău. 

PATRIA (Organ al Partidului Naţional Ţărănesc); anul XVII, nr. 11 din 13 
ianuarie 19:15, p. 5, Cluj. 

Arestarea unui profesor antifascist 

Cluj, 17. - Organele biroului de siguranţă locală au arestat ieri pe d. prof. 
Tudor Bugnariu, urmărit de mai multă vreme pentru propagandă antifascistă. La 
locuinţa lui s-au găsit mai multe acte antifasciste. Arestatul a fost înaintat Con
siliului de război pentru cercetări. 

PATRIA; anul XVII, nr. 16 din 19 ianuarie 1935, p. 5, Cluj. 

Procesul profesorului Tudor Bugnariu. De la redacţia noastră 
din Cluj 

Pentru 27 septembrie s-a fixat dezbaterea procesului intentat profesorului 
Tudor Bugnariu de către Consiliul de război din Cluj. Veţi întreba desigur ce a 
comis grav şi subversiv acest dascăl, plecînd dimineaţa la catedră in haine civile, 
de este trimis în faţa unei instanţe excepţionale din zona cenzurii ~i a stării de 

28 Procesul mişcării antifasciste clin Cluj, Apărarea, p. 11. 
29 Brass6i Lapol;;, 27 noiembrie 1935. p. 4. 
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asediu. A traficat cu operaţii de transfer? A devastat vreo casierie publică? A 
atentat la ordinea morală şi spirituală a Ardealului? Nimic din toate astea. Or
donanţa de trimitere in judecată ll acuză de agitaţie împotriva statului, iar Tudor 
Bugnariu răspunde: N-am comis nimic contra legilor in afară de lupta mea an
tifascistă in domeniul ideilor. Deci un proces politic de opinii. - Şi dacă aţi vedea 
înfăţişarea acuzatului de agitaţie împotriva siguranţei statului! Un tolstoian care 
aminteşte în vremurile acestea grozav de meschine, blindeţea unei umanităţi pro
furule şi ţinuta elegantă a spiritelor alese, create să gindească şi să lupte pe planul 
colectiv. Rar poţi intilni un om exprimînd atita omenie şi nespus de mult trehuie 
să alergi pentru a descoperi un idealist ca Tudor Bugnariu. Dacă generaţiile din 
Ardeal pot fi diagnosticizate după simbolurile blindeţii şi virtuţile puritanismu
lui, apoi generaţia bătrină se poate mîndri cu figura reprezentativă a lui Ion 
Agârbiceanu, iar cea tinără cu Tudor Bugnariu. Auzind că unuia i s-a intentat 
proces, cu acuzaţia gravă de acţiune subversivă, e cazul să te intrebi, unde în
cepe să palpite raţiunea. Căci, la mijloc există o dramă. O dramă de neînţele
gere. Sint făpturi cari nu pot intra in conflict cu legea. fiindcă insurecţia lor -
ca să vorbim in limbaj sociologic şi juridic - rămine exclusiv idealismul ~i cu
getarea. Societatea poate dormi liniştită căci Tudor Bugnariu n-o va dărima şi 
nu poartă in buzunare nimic ce ar putea să producă emotii lumii oficiale. Dacă 
existenţa unui sistem economic şi social este in funcţie de blîndul dascăl şi de 
şoc-ul ce i l-ar putea produce pumnul anemic al subtilului gînditor al generaţiei 
tinere, atunci să ştie că stăm foarte prost. - Precis rămine in picioare un singur 
fapt: Tudor Bugnariu este antifacist. Adică militează împotriva dictaturii, contra 
aventurilor politice şi împotriva războiului şi a revizionismului. Şi ca orice luptă 
politică nu se poate judeca după particularităţile ei, ci in limita cadrului juridic 
in care se menţine. Căci apreciindu-se după elemente subiective, atunci d. Tătă
rescu ar trebui să aresteze pe d. Virgil Madgearu de cite ori acesta acordă un 
interviu, iar d. Inculeţi ar trebui să pună sub interdicţie chiar pe şeful partidului 
liberal, de cite ori d. Dinu Brătianu se ocupă de situaţia economică şi chiar poli
tică. Intre mişcarea antifascistă şi alte mişcări nu există gradaţii juridice şi prin 
urmare nu pot exista nici de tratament. Profesorul de la Cluj face parte dintr-o 
grupare de idei perfect legală, iar problema acestei legalităţi pusă in faţa proce
sului d-lui Constantinescu-laşi s-a admis chiar de către lumea oficială, că intre 
tonul unui militant antifascist şi legalitatea mişcării, cumpăneşte aceasta din urmă 
- deşi nu e cazul să se invoce agresivităţi de limbaj in vocabularul spiritualizat 
al lui Tudor Bugnariu. - Şi acum să încheiem cu o mărturisire. Nu ne trece prin 
cap să intervenim in mersul şi hotăririle justiţiei. Balanţa dreptăţii rămine ex
clusiv in mina distinşilor judecători intruniţi in sala de dezbateri in 27 septem
brie. Am socotit însă ca o datorie de conştiinţă să prezentăm pe acuzat şi citito
rilor, fiindcă Tudor Bugnariu merită această atenţie. Semnează V. Munteanu. 

Un apel al Comitetului de apărare 

In vederea procesului, la Cluj s-a alcătuit un Comitet de apărare, care a 
lansat următorul apel: 

- De aproape o jumătate de an se desfăşoară în faţa opiniei publice din 
ţară şi din străinătate o serie de fapte care constituie tot atitea atingeri aduse 
libertăţii de opinie, gindire şi organizare. - Zilnic, ziarele ne aduc la cunoştinţă 
procese şi urmăriri în toate colţurile ţării împotriva tuturor acelora care, apărind 
libertăţile democratice şi dezvoltarea culturii, duc fără încetare lupta contra fas
ci!ifnului şi a războiului. - Procesul profesorului Constantinescu-Iaşi şi al inspec
torului general zootehnic M. Braşoveanu, intentat la Chişinău, procesul profeso
rului Tudor Bugnariu, care urmează să se judece la Cluj, procesul şi condam
narea distinsului scriitor Scarlat Calimachi, toate acestea in scopul unic de a 
intimida larga mişcare in contra dictaturilor fasciste de toate nuanţele, sint dovezi 
de nedezminţit pentru stările excepţionale pe care le trăim şi pentru pericolul 
in care libertăţile sus amintite se găsesc. - Cu toate acestea, opinia publică a 
reacţionat energic. Protestele venite din toate unghiurile ţării şi pornite din mij
locul tuturor păturilor sociale, fără deosebire de partid şi convingeri politice, 
sint o chezăşie că peste cuceririle din domeniul drepturilor şi a libertăţilor ce
tăţeneşti nu se poate trece aşa uşor, oricare ar fi mijloacele de represiune între
buinţate. - Convinşi de pericolul pe care il reprezintă fascismul pentru liber
tate şi civilizaţie, subsemnaţii intelectuali din capitala Ardealului, am hotărît să 
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ne constituim într-un comitet de acţiune [ ... ) Constituind acest comitet, facem 
apel la toţi acei care mai au încă conştiinţa drepturilor şi a libertăţilor c~tă
ţeneşti, să vină în mijlocul nostru pentru a impune stingerea procesului intentat 
profesorului P. Constantinescu-Iaşi, lui Tudor Bugnariu şi tuturor antifasciştilor din 
România. 

- Emil Balint, profesor; Octavian Bellu, avocat; dr. L. Boer, medic; Dr. K. 
Bogdăn, medic; dr. I. Costin, avocat; dr. I. Clujan, avocat; Ion Dimoftachi, ingi
ner; Gheorghe Dragoş_ profesor; dr. T. Gherman, avocat; dr. P. Groza, avocat; 
f. minis. - dr. M. Kaim, avocat; dr. Sabin Maier, prof.; Victor Jinga, prof. univ.; 
ieri, avocat; Naidin, fizician; Vladimir Nicoară, publicist; dr. Virgil Nistor, avocat; 
dr. I. N. Palade, avocat; dr. L. Peritz, avocat; Silviu Popovici, licenţiat in drept; 
Iustin Poruţiu, profesor; dr. P. Răchiţan, avocat; dr. Valer Târnăveanu, avocat; 
Ion Vlasiu, sculptor. 

DIMINEAŢA; anul 32, nr. 10329 din 27 septembrie 1935, p. 13, Bucureşti 

1n procesul lui Tudor Bugnariu tribunalul militar s-a situat pe poziţia 
apărării. Dezbaterea procesului acuzatului antifascist s-a suspendat pînă 
cînd în procesul similar al lui Constantinescu-Iaşi se va pronunţa 

sentinţa. 

(Cluj, 27 septembrie). Intr-o atmosferă de mare interes tribunalul militar şi-a 
început dezbaterile procesului de instigare al profesorului Tudor Bugnariu, mem
bru al Ligii Antifasciste internaţionale, conducătorul secţiei din Transilvania. Du
pă cum se ştie, in primăvara anului trecut activitatea Ligii Antifasciste a fost 
interzisă şi împotriva mai multor conducători ai acestei organizaţii s-au intentat 
procese de instigare contra statului şi propagandă comunistă. Dintre conducătorii 
acuzaţi ai Ligii Antifasciste procesul lui Constantinescu-Iaşi a avut loc încă 
in iunie a acestui an, dar sentinţa nu s-a pronunţat pină în prezent, iar Tudor 
Bugnariu, acuzat de asemenea, de instigare împotriva statului şi propagandă co
munistă, numai astăzi a ajuns în faţa tribunalului militar. O senzaţie aparte a 
acestui proces este faptul că, pe lingă avocaţii români, şi un reprezentant al Ligii 
Antifasciste franceze şi-a anunţat prezenţa. După citirea actului de acuzare, apă
rătorii lui Tudor Bugnariu: Petru Groza, fost ministru, Maurer, Grozdea, Valer 
Moldovan, Peretz, [ ... ] Titus Maier, avînd în vedere neprezentarea mai multor 
martori ai apărării, au cerut amînarea procesului. Procurorul Negulescu s-a pro
nunţat pentru desfăşurarea procesului; după părerea lui actul de acuzare este aşa 
de limpede, incit nici nu este nevoie de martori. Apărarea şi în continuare s-a 
pronunţat pentru amînarea procesului. Apărătorii au declarat că acest proces, 
de fapt, este procesul antifascismului, iar sentinţa împotriva lui Tudor Bug
nariu ar pecetlui organizaţia internaţională antifascistă. Tocmai de aceea ca
zul trebuie dezbătut cu atenţie sporită şi nu este admisă o sentinţă pripită. 
S-au referit la procesul lui Constantinescu-Iaşi care a început la 8 iunie în faţa 
tribunalului militar din Chişinău, dar in care sentinţa încă nu s-a pronunţat. 
După argumentarea apărării, trebuie aşteptată terminarea procesului lui Constan
tinescu-Iaşi, deoarece ar fi caraghios dacă tribunalul militar din Chişinău s-ar 
pronunţa în favoarea acuzatului procesului frate. In răspunsul său procurorul Ne
gulescu a recunoscut că din punct de vedere juridic cele două procese se asea
mănă, dar a protestat împotriva prejudecării tribunalului militar din Chişinău 
în sentinţa procesului de faţă. După părerea procurorului Moldovan nu reprezintă 
un teren favorabil răspindirii ideilor antifasciste, pe cînd in Transilvania aceste 
idei găsesc un teren fertil. Activitatea lui Bugnariu in Transilvania a fost mai 
roditoare şi totodată, mai periculoasă, decit a lui Constantinescu în Moldova. ast
fel şi sentinţa dată aici trebuie să fie mai aspră. Tribunalul militar după o 
consfătuire îndelungată s-a pronunţat favorabil apărării, aminînd pentru o dată 
ulterioară dezbaterea procesului. 

KELETI DJSAG, Organ al Partidului Maghiar; anul XVIII, nr. 223 clin 28 
septembrie 1935, p. 4, Cluj. 

Azi a început procesul profesorului Bugnariu. Ce cuprinde ordonanţa 
definitivă, apărarea cere amînarea dezbaterilor din cauza neprezentării 

mai multor martori. 
Cluj, 27. Azi dimineaţă la orele 10 Consiliul de Război al Corpului VI Ar

mată, prezidat de d. colonel Vecchi, comisar regal fiind maiorul Negulescu, a 
început judecarea procesului profesorului Tudor Bugnariu şi a doamnei Stern 
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Josefina•, din Oradea, lnvinovăţiţi pentru propagandă antifascistă art. 11 şi 9 din 
legea liniştei publice. - Pe banca apărării s-au prezentat d. dr. Groza din Bucu
reşti, d. dr. Maurer din Sighişoara. dr. Leon Pereţ, dr. Costin, dr. Valer Moldovan, 
dr. Bretan din Cluj, dr. Radu Olteanu din Braşov. Făcindu-se apelul martorilor 
citaţi şi lipsind o bună parte din ei avocaţii apărători au cerut Consiliului, amî
narea dezbaterii întrucît audierea acestora este absolut necesară. - D. comisar 
regal maior Negulescu, a cerut Consiliului intrarea ln fondul dezbaterii şi numai 
atunci dacă Consiliul va găsi de cuviinţă să se amine dezbaterea. - La ora 10,30 
d. grefier Craioveanu a dat citire ordonanţei definitive prin care se arată că în 
urma unei perchiziţii domiciliare făcute în luna octombrie anul trecut la locuinţa 
profesorului Tudor Bugnariu, s-au găsit mai multe broşuri şi apeluri ale comi
tetului regional antifascist din localitate, prin care primul acuzat in calitate de 
secrPtar al acestui comitet, îndemna muncitorii de la diferite întreprinderi din 
localitate la grevă. Ordonanţa arată că acuzatul recunoaşte că a multiplicat aces
te manifeste, însă nu recunoaşte că le-ar fi împrăştiat în public. D. dr. Bretan 
apărătorul acuzatei Stern Iosefina, a depus Consiliului un certificat medical prin 
c<1re cere distrugerea procesului faţă de clienta dsale, întrucît ea este bolnavă. La 
r,ra dnd închidem ediţia ziarului nostru dezbaterile sînt în curs. 

* ln realitate I. Stern activa în cadrul Ajutorului Roşu - n.n. 
PATRIA; anul XVII, nr. 222 din 28 septembrie 1935, p. 4, Cluj. 

Azi începe la Cluj procesul profesorului Tudor Bugnariu. Ce ne 
declară apărătorii săi, dr. Radu Olteanu şi Ioan Gh. 

Maurer 

Azi începe în faţa Consiliului de război al Corpului VI Armată judecarea 
procesului profesorului Tudor Bugnariu şi al funcţionarei losefina Stern. Amîndoi 
sint daţi in judecată pe baza art. 9 şi 11 din legea liniştei publice. De fapt, acu
zaţia este aceeaşi ca şi în procesul prof. P. Constantinescu-Iaşi, inspectorului Bra
şove.inu şi a celorlalţi antifascişti daţi in judecată la Chişinău, adică pentru ac
tivit.itea lor împotriva războiului şi fascismului. Actele acuzării sînt formate din 
două manifeste împotriva războiului şi fascismului, manifeste publicate dealtfel 
în nrni multe ziare. Mai există, de asemeni, la dosar un protest muncitoresc contra 
condamnării lucrătorilor ceferişti Doncea, Petrescu şi Gheorghiu-Dej. - După cum 
se constată din însăşi ordonanţa definitivă, prof. Bugnariu şi Iosefina Stern n-au 
desfăşurat decît o propagandă legală antifascistă, neviolînd nici unul din textele 
de lege în vigoare. - Sînt chemaţi peste 40 de martori, fruntaşi politici şi con
d uct1tori ai organizaţiilor antifasciste dizolvate. - Pe banca apărării figurează 
d-nii: dr. Petru Groza, fost ministru, dr. Radu Olteanu, dr. Sabin O. Mayer, Ion 
Gh. Maurer, fost procuror, dr. I. Costin, Petre Grozdea şi alţi membri ai barou
rilor din ţară. - lntrucît citaţiile au fost emise fără foi de drum, violînclu-se 
textele de legi, apărarea va prezenta o cerere semnată de foştii conducători ai 
organizaţiHor antifasciste, d-nii P. Constantinescu-Iaşi, Al. Mihăileanu, Matei So
cor, Victor Gherasim, Scarlat Calimachi etc., etc., prin care declară că sînt gata 
să se prezinte pentru lămurirea instanţei, imediat ce li se vor trimite foile de 
drum. ln acelaşi timp atrag atenţia instanţelor militare cii nu se poate clarifica 
un astfel de proces, fără declaraţiile martorilor. - Adresîndu-ne d-lui dr. Radu 
Olte,mu unul din apărătorii profesorului Bugnariu, acesta ne-a declarat următoa
rele: - ,,Cunosc ordonanţa definitivă şi sînt surprins cum se poate trimite in 
judec.ita instanţelor militare un intelectual distins ca prof. Tudor Bugnariu, care 
n-are altă vină decît aceea de a fi activat, în cadrul legilor existente, contra 
pericolului fascist şi războinic. Mă miră mai ales faptul judecării profesorului 
Bugnariu, care a arătat cu un an mai înainte, ceea ce fascismul provocător \Tea 
să facă în Abisinia, iar hitlerismul barbar spre Memel şi Uniunea Sovietică. Ju
decind pe prof. Bugnariu, guvernanţii de astăzi nu-şi dau seama, sau mai bine 
zis îşi ascund intenţiile de favorizare a tendinţelor fasciste în România. - De 
aceea aşteptăm ca Onor. instanţă să constate numai adevărul şi să achite pe prof. 
Bugnariu, al cărui rol, în dezvoltarea ideilor de progres, este îndeajuns de cu
noscut în mijlocul opiniei publice". - D. dr. Ion Gh. Maurer, ne-a spus: .,Nici 
unul, dar absolut nici un act găsit la prof. Bugnariu nu se poate încadra în vreuna 
din legile penale. Activitatea acuzatului Bugnariu a fost strict legală; o activitate 
de idei şi acţiuni, care în nici un caz, nu poate periclita structura liberală şi de
mocratică - dacă ea existii - a unui stat. - ln orice caz, constatăm în fier·are 
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zi crearea unor noi delicte, care în loc să exprime un conţinut antireacţionar, el 
trasează o linie hotărît antiliberală, anticivilizatoare, antidemocratică. - Şi pro
cesul prof. T. Bugnariu se încadrează în linia acestor noi delicte pe care apărarea 
va căuta să le elimine [ ... ), ca nefăcind parte din textele de legi în vigoare. De 
asemenea acuzaţia de prietenie faţă de Uniunea Sovietică, constituie o lipsă de 
simţ politic, pe care ar trebui să-l aibă toţi aceia - guvernanţi şi particulari -
cari preţuiesc şi sînt convinşi de acţiunea pentru pace pe care acest popor o 
dezvoltă astăzi in mijlocul unei situaţii de pregătire şi provocare de război". 

O telegramă 

Din Bucureşti s-a trimis la Consiliul de război următoarea telegramă: -
.,în numele libertăţii de cugetare cerem respectuos Consiliului achitarea pro

fesorului Bugnariu". -
Semnează: Dem. I. Dobrescu, prof. Hudiţă, avocat dr. Petre Pandrea, avocat 

V. Gherasim, redactor Octav Livezeanu, Alex. Mihăileanu, etc. 
DIMINEAŢA; anul 31, nr. 10330 din 28 septembrie 1935, p. 13, Bucureşti. 

Procesul profesorului Tudor Bugnariu. Ce declară apărătorii săi dr. Radu 
Olteanu şi Ion Gh. Maurer. 

( ... ) in faţa Consiliului de război al Corpului VI Armată judecarea proce
sului prof. Tudor Bugnariu şi al funcţionarei Iosefina Stern. Amindoi sînt daţi 
in judecată pe baza art. 9 şi 11 din legea liniştei publice. De fapt acuzaţia este 
aceeaşi ca şi în procesul prof. Constantinescu-Iaşi, inspectorul Braşoveanu şi al 
celorlalţi antifascişti daţi în judecată la Chişinău, adică pentru activitatea lor 
împotriva războiului şi fascismului. Actele acuzării sînt formate din două mani
feste împotriva războiului şi fascismului, manifeste publicate dealtfel in mai multe 
ziare. Mai există de asemeni la dosar un protest muncitoresc contra condamnării 
lucrătorilor ceferişti Doncea, Petrescu şi Gheorghiu-Dej. 

După cum se constată din însăşi ordonanţa definitivă, prof. Bugnariu şi Io
sefina Stern n-au desfăşurat decît o propagandă legală antifascistă, neviol!nd nici 
unul din textele de lege în vigoare. 

Martori 
Sînt chemaţi peste 40 de martori, fruntaşi politici şi conducători ai organi

zaţiilor antifasciste dizolvate. 
Pe banca apărării figurează dr. Petru Groza fost ministru, dr. Radu Olteanu. 

dr. Sabin O. Mayer, Ion Gh. Maurer fost procuror, dr. I. Costin, Petre Grozdea 
şi alţi membri ai barourilor din ţară. 

Intrucît citaţiile au fost emise fără foi de drum, violindu-se textele de lege, 
apărarea va prezenta o cerere semnată de foşti conducători ai organizaţiilor an
tifasciste d-nii P. Constantinescu-Iaşi, Al. Mihăileanu, Matei Socor, Victor Ghera
sim, Scarlat Calimachi, etc. etc. prin care declară că sînt gata să se prezinte pen
tru lămurirea instanţei, imediat ce li se vor trimite foile de drum. ln acelaşi 
timp atrag atenţia instanţelor militare că nu se poate clarifica un astfel de pro
ces fără declaraţiile susnumiţilor care au lucrat zi cu zi alături de prof. Bugnariu 
şi cu care se simt solidari şi astăzi. 

Declaraţiile d-lui avocat dr. Radu Olteanu 
Adresîndu-ne d-lui dr. Radu Olteanu, unul din apărătorii profesorului Bug

nariu, acesta ne-a declarat următoarele: 
Cunosc ordonanţa definitivă şi sînt surprins cum se poate trimite în jude

cata instanţelor militare un intelectual distins ca prof. Tudor Bugnariu, care n-are 
altă vină decît aceea de a fi activat, în cadrul legilor existente, contra pericolului 
fascist şi războinic. Mă miră mai ales faptul judecării profesorului Bugnariu, care 
a arătat cu un an mai inainte, ceea ce fascismul provocător vrea să facă în Abi
sinia, iar hitlerismul barbar spre Memel şi Uniunea Sovietică. Judecind pe prof. 
Bugnariu, guvernanţii de astăzi nu-şi dau seama, sau mai bine zis işi ascund inten
ţiile de favorizare a tendinţelor fasciste in România. 

De aceea aşteptăm ca Onor. instanţă să constate numai adevărul şi să achite 
pe prof. Bugnariu, al cărui rol, în dezvoltarea ideilor de progres, este îndeajuns 
de cunoscut în mijlocul opiniei publice. 
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Ce spune el. dr. Jon Gh. Maurer 

Nici unul, dar absolut nici un act găsit la prof. Bugnariu - spune d. avocat 
Ion Gh. Maurer - nu se poate încadra în vreuna din legile penale. Activitatea 
acu;.atului Bugnariu a fost strict legală, o activitate de idei şi acţiuni, care în 
nici un caz. nu poate periclita structura liberală şi democratică - dacă ea există 
- a unui stat. 

ln orice caz, constatăm în fiecare zi crearea unor noi delicte, care în loc să 
expri:ne un conţinut antireacţionar, ele trasează o linie hotărît antiliberală, anti
civilizatoare, antidemocratică. 

Şi procesul prof. T. Bugnariu se încadrează in linia acestor noi delicte pe 
care apărarea va căuta să le elimine ( ... ), ca nefăcînd parte din textele de legi 
în v:goare. De asemenea acuzaţia de prietenie faţă de Uniunea Sovietică, constituie 
o lipsă de simţ politic, pe care ar trebui să-l aibă toţi aceia - guvernanţi şi par
ticu:ari - cari preţuiesc şi sint convinşi de acţiunea pentru pace pe care acest 
pop(,r o dezvoltă astăzi în mijlocul unei situaţii de pregătire şi provocare de 
răzl:oi. 

ZORILE (ziar independent de dimineaţă); anul I nr. 148 din 29 septembrie 
1935, p. 2, Bucureşti. 

Procesul prof. Tudor Bugnariu 
Din lipsă de martori, procesul a fost amînat 

Cluj, 27. ln faţa Consiliului de război al Corpului VI Armată a venit azi 
spre judecare procesul profesorului Tudor Bugnariu şi al d-nei Iosefina Stern, 
daţi în judecată pentru „instigaţie şi atentat la ordinea publică~. 

Sala Consiliului a fost ocupată pînă la ultimul loc de mulţimea intelectua
lilor veniţi să asiste la dezbaterile acestui proces care se anunţă de mari pro
porţii, atît prin numărul mare al apărătorilor, cit şi prin persoana profesorului 
Bugnariu, bine cunoscut în Cluj. 

Cum acuzata Iosefina Stern a fost lipsă comisarul regal a cerut disjungerea 
procesului şi judecarea numai a procesului Bugnariu. 

Martori 

ln urma facerii apelului martorilor s-a constatat că din 42 de martori sînt 
prezenţi în sală numai 14. ln consecinţă dmnii avocaţi: Valer Moldovan, Cluj; dr. 
Gro:z.a, Bucureşti; Radu Olteanu, Braşov; Maurer, Sighişoara şi dr. Peritz, Cluj, au 
cerut ca procesul să fie amînat pentru o dată la care să fie citaţi toţi martorii. 

D. dr. Groza a făcut un istoric al activităţii comitetelor antifasciste di11 
ţară. 

Amînarea procesului 

Pentru a se putea judeca in deplină cunoştinţă de cauză acest proces, Con
siliul de război trebuie să asculte neapărat pe toţi martorii apărării. Printre aceş
tia cei mai importanţi sint prof. Rădulescu Motru, prof. Constantinescu-Iaşi şi 
publicistul Calimachi, aceştia avînd un rol important în mişcarea antifascistă 
din România. 

Dacă la Cluj s-ar judeca fără luare de consideraţie a acestor realităţi, s-ar 
comite o gravă eroare care in cele din urmă ar sfirşi prin a fi casată. 

înainte de a intra în deliberare Consiliul de război prezidat de d. colonel 
Vecchi a cerut citirea ordonanţei definitive de dare în judecată a profesorului 
Buqnariu. 

Consiliul retrăgîndu-se apoi în deliberare a decis amînarea procesului pen
tru o dată care va fi cel mai tirziu 31 octombrie. 

ZORILE; anul I, nr. 149 din 30 septembrie, 1935, p. 7, Bucureşti. 

1n jurul procesului prof. Tudor Bugnariu 

D-nii P. Constantinescu-Iaşi, Alexandru Mihăileanu, Matei Socor, V. Gherasim 
şi Scarlat Calimachi au înaintat Consiliului de război din Cluj următoarea întim
pinare: 
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Domnule prim comisar regal, 
Subsemnaţii martori în procesul prof. Bugnariu - Cluj care se va judeca în 

ziua de 22 octombrie 1935 în faţa Consiliului de război al Corpului VI Armată vă 
aducem la cunoştinţă următoarele: 

Incă la primul termen al acestui proces, am atras printr-o cerere scrisă aten
ţia Consiliului de război asupra neregularităţii citaţiilor, prin neexpedierea foilor 
de drum. Din nou ne vedem puşi în aceeaşi situaţie. Deşi textele juridice impun 
expedierea, o dată cu citaţiile, şi a foilor de călătorie pe C.F.R., toţi martorii au 
primit şi de data aceasta numai citaţiile, fără a se justifica în nici un fel această 
procedare. 

Faptul că subsemnaţii am fost în conducerea organizaţiilor antifasciste şi 
am lucrat zi cu zi alături de prof. T. Bugnariu cu a cărei activitate ne solida
rizăm în întregime, ne îndreptăţeşte să credem că această procedare constituie o 
piedică împotriva venirii noastre la proces fără a căror mărturie nu pot fi cla-
rificate nici una din acuzaţiile aduse prof. Bugnariu şi d-nei Stern. ' 

De aceea vă rugăm să binevoiţi a dispune să se expedieze o dată cu citaţiile 
pe care le-am refuzat şi foile de drum respectîndu-se prin aceasta legile şi_ fă
cîndu-ne posibilă judecarea cu toate formele legale a procesului. (ss) P. C. Iaşi, 
Se. Calimachi, M. Socor, V. Gherasim. 

ZORILE; anul I, nr. 168 din 10 octombrie 1935, p. 3, Bucureşti. 

Procesul profesorului Tudor Bugnariu din Cluj. Ordonanţa definitivă. 
- Interogatorul d-lui prof. Bugnariu. - Depoziţiile martorilor 

Cluj 22. - Consiliul de război din Cluj a început să judece astăzi procesul 
profesorului Tudor Bugnariu, despre care se ştie că e acuzat de propagandă ·an
tifascistă. 

Sala Consiliului este aglomerată pînă la ultimul loc de numeroşi intelectuali 
din Bucureşti şi Cluj. 

[ ... ] 
In boxa acuzaţilor, profesorul Tudor Bugnariu, a cărui figură nu trădeazC1 

nici o nelinişte. 

Ordonanţa definitivă. 

[ ... ] 
Din ordonanţa definitivă reiese că profesorul Tudor Bugnariu a redactat ~i 

colportat o serie de manifeste, prin cari a făcut o intensă propagandă antifascistă, 
fiind chiar secretarul comitetului regional antifascist. Tot prin acele manifeste, 
a atacat justiţia militară românească, acuzînd Consiliile de război din Bucureşti 
şi Craiova, că ar fi dat o sentinţă nedreaptă în procesul incidentelor de la ate
lierele Griviţa. 

[ ... ] 

Comisarul regal cere şedinţă secretă 

D. comisar regal maior P. Negulescu cere Consiliului să declare şedinţa se
cretă, întrucît teoriile pe care acuzatul profesor Bugnariu le va dezvolta în fa
voarea apărării sale vor periclita siguranţa de stat, în cazul că vor fi colportate 
în presă cit şi de publicul extrem de numeros aflat în sala dezbaterilor. 

D. avocat Bretan apără pe acuzata Iosefina Stern din Oradea căreia i s-au 
adus acuzaţii similare cu cele aduse profesorului Bugnariu; Consiliul a conexat 
ambele dosare. [ ... ] Consiliul, după o scurtă deiiberare, respinge incidentul co
misarului regal referitor la şedinţa secretă, însă obligă pe acuzat ca prin decla
raţia ce o va face in instanţă să fie cît mai obiectiv, să nu se ocupe numai de 
stările noastre interne şi să nu atace cu nimic situaţiile politice din alte ţări. 

In ceea ce priveşte desjugarea celor două procese, Consiliul a admis cererea 
d-lui avocat Bretan. 

Interogatoriul d-lui Bugnariu 
Consiliul procedează apoi la interogarea acuzatului profesor Tudor Bugnariu, 

care declară următoarele: 
In activitatea mea de pînă acum n-am atacat pe nimeni. Sint cel mai con

vins adversar al mişcării fasciste intrucît în ea văd o acţiune pentru suprimarea 
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comP.letă a libertăţilor cetăţeneşti. Din mişcarea antifascistă începută în statele 
cele 'mai civilizate fac astăzi parte ce mai distinşi intelectuali atît din străină
tate cit si de la noi. Nu pot fi oprit să spun, precum nu pot fi oprit să declar 
de ~e sîn·t antifascist. A fi oprit, înseamnă a mi se lua posibilitatea de apărare. 

Arată apoi că a intrat în mişcarea antifascistă, răspunzind unor apeluri pu
blicate în „Dimineaţa" şi care erau semnate de către unii dintre cei mai distinşi 
intelectuali ai nostri. Am devenit antifascist în urma unor profunde studii so
ciale şi deci, pe ba.za convingerilor ce mi-am format cu acest prilej. 

Ce este fascismul 

Fascismul prevede suprimarea libertăţilor publice şi democratice. Fascismul 
tinde snre revizionism si astfel devine un generator al războiului. Orice miscare 
care în. programul ei prevede schimbarea tratatelor de pace nu poate însemna 
decit război şi cel puţin nouă românilor, un război nu este cituşi de puţin n:.~ccsar. 
Orice încercare deci de a introduce fascismul în România este o crimă şi cred 
inutil să mai adaug că înşişi conducătorii fascişti, indiferent de situaţiile ce le 
ocupă, sînt nişte criminali. Tineretul unui neam este responsabil de viitorul naţiei 
sale şi deci este uşor explicabil de ce marea mişcare antifascistă românească gă
seşte astăzi aşa de mult tineret. Activitatea mea politică de pînă acum a fost in 
permanenţă controlată de către autorităţile însărcinate cu apărarea siguranţei 
statului şi a ordinii publice; eu nu am editat nici un fel de manifest fără a-l 
trece pe la cenzură şi totuşi am ajuns astăzi în faţa dv. pe banca acuzaţilor. 
Marea greşeală este însă că autorităţile fac confuzie între noţiunile de antifascism 
si comunism. 
· Acuzatul citeste două scrisori primite de la doi sociologi francezi care ii 
elogiază acti\'itatea· politică de pînă acum şi apoi d. Bugnariu continuă astfel: 

Punctele de acuzaţii 

Punctele de acuzare ce mi se pun în sarcma nu le găsesc cu mm1c pericu
loase intereselor noastre de stat. Nu cred că am prejudiciat cu nimic colectivitatea 
românească militînd contra unei eventuale intrări a României in război, arătînd 
opiniei publice că nu toţi muncitorii de la Griviţa au meritat pedeapsa pe care 
o ispăşesc astăzi. Fascismul atît la sate cit şi la oraşe prezintă acelaşi pericol, 
intruclt el pe de o parte tinde la majorarea impozitelor, iar pe de altă parte îm
piedică in mod cert propăşirea culturii. 

Citează cazuri conc1 cte din Polonia, Austria şi Germania unde intelectuali 
titraţi sînt obligaţi la munci umilitoare pentru a-şi ciştiga existenţa. Prin activi
tatea mea antifascistă am crezut că fac si un serviciu real intelectualilor nostri. 
Sînt învinovăţit că aş' proteja minorităţile·; militînd însă într-o asemenea mişcare 
antifascistă, nu pot avea alte vederi decît obiective şi deci a trebuit să constat 
că in Ardeal există şi minorităţi. M-am interesat in special de pătura rurală ma
ghiară, intrucit conducătorii partidului maghiar nu fac altceva decit să speculeze 
atît pe ţărani, cit şi pe muncitorii conaţionali lor, căci numai astfel se explică 
situaţia conducătorilor partidului maghiar, in diverse consilii de administraţie 
alături de capitalişti români. Frontul plugarilor, această organizaţie a maselor ru
rale, este însuşi o mişcare similară antifascismului. Totuşi nu toţi conducătorii 
acestui front au fost arestaţi şi nu au fost traduşi în faţa Consiliilor de război la 
fel ca mine. 

Menţinerea păcii 

Amiciţia cu U.R.S.S.: altă cauză. Pare ciudat să se pună problema simpatiei 
pentru un stat amic şi aliat ca o acuzaţie in faţa Consiliului de război. Admiraţia 
maselor pentru realizările de acolo şi pentru că politica de pace a U.R.S.S. coin
cide cu dorinţa de pace a ei, problema centrală a mişcării antifasciste e problema 
păcii. Menţinerea păcii este şi politica externă a U.R.S.S.: de aici apărarea ei. Căci 
apărarea U.R.S.S. este apărarea însăşi a conceptului de pace, atitudine cu care 
poporul român nu poate fi decit de acord. Apelul Comitetului mondial se pla
sează în timp pe vremea intrării Uniunii în Liga Naţiunilor, iar o seamă de eve
nimente de caracter naţional şi internaţional de o deosebită importanţă, precum 
sînt reluarea raporturilor diplomatice cu U.R.S.S., noul impuls de vitalitate şi pace 
pe care acesta o reprezintă la Liga Naţiunilor, propunerea pentru premiul Nobel 
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a lui Litvinov, o serie de declaraţii ale d-lui Titulescu arată că noi am a1iucat 
drumul cel mai just şi toate aceste evenimente ne servesc drept confirmare. Miş• 
carea antifascistă a secondat politica de pace a d-lui Titulescu. Partidele de 
dreapta sînt acelea care contracarează activitatea acestui om de stat. Mişcarea 
antifascistă mergînd pe linia păcii serveşte intereselor marilor mase ale acestei 
tări si din cauze determinante - in a căror analiză nu intră politica păcii -e şi ·politica Sovietelor. Fascismul şi ţările în care el e inscăunat din motive 
istoriceşte determinate e pentru războiul pe care poporul nu-l vrea. De aceea e 
trădător de neam acela care merge să se închine la Mecca de la Niirnberg 'ii la 
Roma. Dar îşi serveşte neamul acela care înţelegînd istoria, execută comandamen• 
tele ei şi nu ezită să privească spre Moscova pentru că se plasează pe linia po
liticii antirevizioniste. 

Procesul greviştilor 

De ce am lansat apelul? Ce scop am urmărit? Procesul de pe urma conflic• 
tului din februarie 1933 se integrează in procesul intentat antifasciştilor. S-a pus 
în sarcina greviştilor răspunderea vărsărilor de sînge, dar la Bucureşti şi la Cra
iova martorii au arătat că ei au avut dreptate, că se solidarizează cu acţiune'! lor 
sute de mii de semnatari. Numeroase delegaţii au arătat că populaţia este cu ei. 
Toate categoriile profesionale au convocat congrese: se caută drumul care duce 
la oprirea curbelor, dar nici o profesiune nu l-a putut arăta. C.F.R. a spus: dru
mul lui a fost singurul valabil, căci după aceea curbele de sacrificiu au încetat. 

Profesorul Bugnariu a mai vorbit despre celelalte partide politice din ţara 
noastră, condamnîndu-le pentru atitudinea pe care o au faţă de populaţia nevoiaşă 
şi după ce a mai răspuns la o serie de întrebări puse atit de către apărare, cit şi 
de acuzare, interogatoriul său a luat sfîrşit. [ ... ] 

DIMINEAŢA; anul 31, nr. 10387 din 24 noiembrie 1935, p. 15, Bucureşti. 

Procesul profesorului Bugnariu. Declaraţiile acuzatului, în cursul 
interogatoriului şi depoziţia d-lui dr. Groza. Va fi audiat şi prof. 

P. Constantinescu-laşi. 

Cluj 23. - Ieri la orele 10 dimineaţa au început la Consiliul de război al 
Corpului VI Armată declaraţiile în procesul profesorului Tudor Bugnariu din 
Cluj, acuzat de propagandă antifascistă (art. 9 şi 11 din legea liniştei publice). 
Apărarea este reprezentată prin avocaţii dr. Radu Olteanu, dr. Valer Moldovan, 
dr. Maurer şi Vladimir Nicoară. 

După identificarea acuzatului, d. grefier Cacoveanu dă citire actului de dare 
in judecată din care reiese că, în ziua de 6 noiembrie anul trecut, organele bi
roului de siguranţă făcind o percheziţie domiciliară la locuinţa acuzatului, au găsit 
un mare număr de manifeste şi broşuri aparţinind Comitetului regional antifascist 
din Ardeal. 

Profesorului Bugnariu i se mai aduce învinuirea că, prin fel de fel de ape
luri, a ţinut intr-o mişcare permanentă muncitorimea ceferistă din localitate pe 
care o indemna la grevă. 

Ce declara acuzatul 

După terminarea citirii ordonanţei definitive se ia interogatoriul acuzatului, 
care recunoaşte o parte din faptele ce i se impută, insă declară că justiţia le-a 
dat acestora o interpretare greşită. Asupra celor găsite la locuinţa lui se justifică 
afirmînd că a activat in Comitetul antifascist însă numai atita timp cit el a fost 
recunoscut legal. 

Intrucit acuzatul căuta să facă apologia diferitelor curente politice din anu
mite ţări din Europa, a fost oprit de d. preşedinte, care i-a cerut să răspundă 
numai asupra acuzaţiilor ce i se aduc. [ ... ] 

ZORILE; anul I, nr. 205 din 25 noiembrie 1935, p. 8, Bucureşti. 

Cascada proceselor de Petre Pandrea 

Asistăm in ultima vreme la o serie de procese politice înscenate cu persis
tentă tineretului intelectual. 

Da: există tineri intelectuali, care nu sint mulţumiţi cu paradisul actual din 
România. 
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Da: există un alt tineret, care refuză să se înarmeze cu ciomege pentru a 
sparge capetele minorităţilor. 

Da: cea mai distinsă parcelă a tineretului românesc - adevărata „jeunessc 
doree" - frecventează cărţile mari ale inimii şi ale umanităţii, in loc să utilizeze 
pe Grimaud sau peluzele turfului. 

Da: mai slnt tineri, care nu urmăresc căile „carierismului" şi ale consiliilor 
de administraţie, ci visează o altă orînduire generală şi o dreptate socială mai 
substanţială. In loc să aştepte în anticamerele ministeriale s-au îndreptat cu ener
gia lor spre luminarea muncitorilor şi a ţăranilor. 

Nobleţea inimii şi a gindului, nădejdea de mîine a ţării, acest tineret este 
persecutat prin nenumărate procese injuste. 

Să enumerăm: 

1) procesul profesorului Tudor Bugnariu se va judeca săptămîna viitoare la 
Cluj pe temeiuri juridice iluzorii; 

2) patru intelectuale slnt judecate la Bucureşti pentru „subversivitate"; 
3) studentul Preoteasa a fost condamnat pentru „ideile" sale; 
4) profesorul universitar Petre Constantinescu-Iaşi a fost suspendat din ln

văţămînt, i s-a fixat recent un termen apropiat şi-l aşteaptă o lungă închisoare; 
5) interminabilele procese ale lui Scarlat Calimachi, aflat în vina „princiară" 

de a fi prinţ autentic, poet „modernist", istoric emerit şi om politic cu nestăvilită 
iubire a poporului. 

Aceste procese se caracterizează global printr-o extraordinară severitate din 
partea celor care le înscenează. 

Cunosc in amănunte dosarul profesorului P. Constantinescu-Iaşi. Cu toate ca
lomniile debitate nu există nici cea mai mică probă de vinovăţie. ,,Comitetele" 
antifasciste au funcţionat legal. Pe urmă au fost suspendate. Dar, nimeni nu 
poate fi pedepsit, nici in Patagonla, retroactiv. Dealtminteri, juriştii ministerului 
de Instrucţie au declarat suspendarea plăţii salariului ca ilegală. Totuşi, legile nu 
s-au respectat. Profesorul de la Chişinău este urmărit pină in pînzele albe ( ... ). 

Profesorul de la Cluj - Tudor Bugnariu - a fost trimis in judecată cu vina 
gravă de a avea „idei~ fără a fi trecut la fapte încadrate fn legile de represiune 
existente. 

S-a început scotocirea in creiere! 
In momentul cînd minuitorii revolverelor şi purtătorii de uniforme fasciste 

sînt lăsaţi liberi să defileze !ii să scoată ziare cu incitaţii la asasinat, credincioşii 
libertăţilor civice şi ai drepturilor populare sînt virîţi la închisoare pentru delicte 
vagi de opinie. Unde este dreapta cumpănă a justiţiei? 

ADEVARUL; anul 49, nr. 15.877 din 20 octombrie 1935. p. I. 


